6 класс
Ключ
Задание 1. «Услуги и права». 
1.1 Выберите в приведённом списке примеры производства услуг. Запишите в качестве ответа цифры, под которыми они указаны. 
3) медицинское страхование 5) оказание юридической консультации
1.2. Выберите в приведённом списке конституционные права граждан. Запишите в качестве ответа цифры, под которыми они указаны. 
1) неприкосновенность частной жизни 2) защита своей чести и достоинства 5) пользование родным языком
Задание 2. «Ряды» (3 балла)
По какому принципу образованы ряды? Дайте краткий ответ.
2.1 Отличительные признаки человека 2.2 Потребности 2.3. Общение
Задание 3. «Пропущенное слово». (2 балл)
Допишите недостающие слова в предложении.
3.1 Хобби 3.2 Творчество
 Задание 4. «Лишнее слово». (2 балла)
Определите лишнее слово в ряду и объясните почему оно лишнее. 
4.1 Аспирантура, всё остальное — ступени школьного образования.
4.2 Онлайн игры, всё остальное — формы самообразования.
Задание 5. «Да» или «нет»? (5 баллов)
 Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны –  «Нет».  
Да Нет Да  Да Нет
Задание 6. «Сферы общественной жизни». (8 баллов)
Соотнесите примеры жизненных ситуаций со сферами общественной жизни, к которым они относятся. 
	А
	Б
	В
	Г

	2
	3
	4
	1


Задание 7. «Картина». (1 балл)
Как правильно называется представленное ниже изображение? Где оно может размещаться?
Государственный герб Российской Федерации. 
Задание 8. «Текст». (4 балла)
Ответьте на вопросы к тексту.
1. Оберегать свою честь, своё воздержание, своё разумение.
2. Разумом.
7 класс
Ключ
Задание 1. «Тест». (9 баллов)
3, 2, 2, 4, 3, 4, 2, 3, 2
Задание 2. «Лишнее слово». (4 балла)
Определите лишнее слово в ряду и объясните почему оно лишнее. 
2.1 Сон, т. к. все остальные виды человеческой деятельности.  
2.2. Кремль, т. к. все остальные — государственные символы.
Задание 3. «Да» или «нет»? (5 баллов)
 Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны –  «Нет».  
Да да нет нет да 
Задание 4. «Задача» (5 баллов)
Решите логическую задачу. Докажите, возможно ли определить, кем действительно являются A. и B. при данном условии? 
Нет, нельзя. (1 балл). Из данного условия можно вывести только то, кем является B., при условии, что A. – рыцарь (достаточное условие). (2 балла) Если же A. не является рыцарем, то никакой информации относительно B. нет. (2 балла) 
Задание 5. «Фотография». (2 балла)
Как называется человеческое качество проявление, которое  изображено на фотографии. 
Доброта, милосердие, сострадание.
Задание 6. «Ряды» (2 балла)
По какому принципу образованы ряды? Дайте краткий ответ.
6.1 Виды деятельности. 
6.2 Потребности человека. 
Задание 7. «Формы правления». (8 баллов)
Установите соответствие между историческими примерами и формами правления, которым они соответствуют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
	А
	Б
	В
	Г

	2
	2
	1
	1


Задание 8. «Текст». (6 баллов)
Ответьте на вопросы к тексту.
8.1. Дайте определение понятиям «тинейджер», «компьютерная зависимость». Тинейджер — юноша или девушка в возрасте 13-19 лет. Компьютерная зависимость - патологическое пристрастие человека к работе или проведению времени за компьютером.
8.2. Назовите три отрицательных стороны Интернета.
Отрицательные. Компьютерная зависимость, чреватая негативными последствиями, вплоть до самоубийства; чрезмерное увлечение виртуальным общением мешает подросткам трезво оценивать свои возможности, подготовиться к реальной жизни; молодые люди отучаются от привычки рассуждать, анализировать, самим искать решение какого-либо вопроса, проблемы.
8 класс
Ключ
Задание 1. «Ряды» (2 балла)
По какому принципу образованы ряды? Дайте краткий ответ.
1.1 Ценные бумаги.  
1.2 Виды социальных норм.  
Задание 2. «Лишнее слово». (2 балла)
Определите лишнее слово в ряду и объясните почему оно лишнее. 
2.1 Федеральный округ, остальное - вид субъектов Российской Федерации.  
2.2 Налоги, остальное - факторы производства.   
Задание 3. «Да» или «нет»? (5 баллов)
 Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны –  «Нет».  
Нет да да да 
Задание 4. «Пропущенное слово». (1 балл)
Заполните пропуск.
Бескорыстная забота
Задание 5. «Фотография». (2 балла)
Как называется процесс, результат которого показан на фотографии?
Получение гражданства.
Задание 6 «Цитаты». (8 баллов)
Прочитайте высказывания известных людей. В каждом случае несколько высказываний посвящены одному обществоведческому понятию (в цитатах само понятие заменено точками). В разных высказываниях может меняться форма слова, обозначающего это понятие, или часть речи. Определите понятия, ответ запишите прямо в таблицу. 
Армия, демократия, деньги, собственность 
Задание 7. «Тест». (9 баллов)
2, 4, 4, 1, 3, 2, 4, 1, 4.
Задание 8. «Текст». (9 баллов)
Ответьте на вопросы к тексту.
8.1 В семье Сидоровых трое детей: шестилетний Антон, двадцатилетняя Татьяна и Сергей, которому двадцать два года. Кто из них попадает под защиту Конвенции о правах ребенка? Объясните, почему?
Антон, т. к. он является несовершеннолетним. 
8.2 Какие права ребенка защищает Конвенция о правах ребенка? Назовите не менее 3
На жизнь, на получение гражданства сразу после рождения, право знать родителей, право получать заботу родителей
8.3 Возможно ли разлучение ребенка с родителями, согласно Конвенции о правах ребенка? В каких случаях это может произойти?
Возможно, но только когда компетентные органы, согласно судебному решению, определяют в соответствии с применимым законом и процедурами, что такое разлучение необходимо в наилучших интересах ребенка.
Итого: 38 баллов
9 класс 
Ключ
Задание 1. «Тест» 
1. Выберите несколько верных ответов. 
12; 234; 235; 245. 
2 балла за полностью верный ответ, 1 балл за ответ с одной ошибкой (не указан один из верных ответов, или наряду со всеми указанными верными ответами приводится один неверный).
Задание 2. «Ряды» (2 балла)
По какому принципу образованы ряды? Дайте краткий ответ.
2.1 Виды инфляции
2.2 Палаты Федерального Собрания
2.3 Голосование
2.4 Эмпирические методы познания
 Задание 3. «Лишнее слово». (2 балла)
Определите лишнее слово в ряду и объясните почему оно лишнее. 
3.1 Суды, всё остальное — институты гражданского общества
3.2 Каста, всё остальное — этнические группы.
Задание 4. «Задача». (5 баллов)
Решите правовую задачу. 
Нет. Согласно ст. 81 Конституции России Президентом Российской Федерации может быть избран гражданин Российской Федерации не моложе 35 лет (в 2018 году Ирине будет 33 года), постоянно проживающий в Российской Федерации не менее 10 лет (на территории России она постоянно будет проживать только 2 года). 
1 балл за верный ответ. По 2 балла за приведённые обоснования. Ответ без обоснований не засчитывается. Максимум за задание 5 баллов. 
Задание 5. «Да» или «нет»? (5 баллов)
 Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны – 
«Нет.  
Нет нет нет нет да.
Задание 6. «Карта». (4 балла)
Какой процесс показан на карте? Какое событие начавшееся в 2011 г. стало причиной этого процесса?
Миграция из региона Ближнего Востока и Северной Африки в Европу. «Арабская весна».
Задание 7. «Диаграмма». (4 балла)
Выполните задания к диаграмме.
Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе диаграммы, и запишите цифры, под которыми они указаны.
2,4.
Задание 8. «Текст». (9 баллов)
8.1 1) она формирует духовный мир общества и человека; 2) обеспечивает общество системой знаний и ориентации, необходимых для осуществления всех видов деятельности.
8.2 1) материальные элементы; 2) кадры специалистов; 3) социальные институты. 
8.3 1) тематика, стиль и содержание транслируемых теле-радиопередач оказывают влияние на слушателей и зрителей, формируют их вкус; 2) с помощью телевидения зрители могут познакомиться с произведениями искусства, которые находятся на большом отдалении от них (например, в других странах). 
8.4 1) выражено мнение учащегося; 2) приведены два аргумента (объяснения), например: в случае согласия с авторской точкой зрения может быть, указано, что - необходимо стремиться продемонстрировать достижения культуры максимальному количеству людей, чтобы они имели представление о них. А для этого следует репродуцировать произведения искусства; - произведения искусства, как правило, созданы давно и разрушаются с течением времени. Поэтому их следует целенаправленно сохранять; в случае несогласия с авторской точкой зрения может быть указано, что - при создании репродукции не передаются настроение и эмоции автора произведения, а только внешний вид произведения искусства, то есть не происходит полного ознакомления с ним; - в процессе сохранения произведения искусства, его консервации или реставрации нередко получается новое произведение, несущее отпечаток личности реставратора, а не автора.
10 класс
Ключ
Задание 1. «Тест». (9 баллов)
1, 3, 3, 4, 1, 1, 3, 4, 2.
Задание 2. «Ряды» (2 балла)
По какому принципу образованы ряды? Дайте краткий ответ.
2.1 Формы правления по классификации Аристотеля. 

2.3 Формы монополистических объединений. 

Задание 3. «Лишнее слово». (2 балла)
Определите лишнее слово в ряду и объясните почему оно лишнее. 
3.1 Примеры гражданско-правовых договоров, лишнее – патент 

3.2 Философские дисциплины (или общественные науки), лишнее – астрофизика – естественная наука 
Задание 4. «Задача». (5 баллов)
Решите правовую задачу. 
Нет, действия Крупина были квалифицированы неправильно. В дневнике содержались лишь мысли Крупина, а уголовное преследование за мысли не допускается. Уголовное должно быть возбуждено лишь в том случае, если Крупин начал реальные приготовления к совершению преступления. 
Задание 5. «Пропущенное» (2 балла)
Вставьте пропущенное слово:
5.1 Переменные издержки 
5.2 Государственный долг
Задание 6. «Да» или «нет»? (5 баллов)
 Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны – 
«Нет.  
Нет да да нет нет
Задание 7. «Воинская обязанность». (12 баллов)
Установите соответствие между основаниями возникновения прав военнообязанных и правами, возникшими на этом основании. 
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	3
	2
	1
	2
	1
	1


11 класс
Ключ
Задание 1. «Ряды» (2 балла)
По какому принципу образованы ряды? Дайте краткий ответ.
1.1 Концепции смысла жизни (этические концепции). 

1.2 Методы денежной реформы. 

 Задание 2. «Лишнее слово». (2 балла)
Определите лишнее слово в ряду и объясните почему оно лишнее. 
Виды наказаний, лишнее – подписка о не выезде (мера пресечения). 

Задание 3. «Соответствие». (10 баллов)  
Установите со​от​вет​ствие между осо​бен​но​стя​ми общественных от​но​ше​ний и типом со​ци​аль​ной стратификации: к каж​дой позиции, дан​ной в пер​вом столбце, под​бе​ри​те соответствующую по​зи​цию из вто​ро​го столбца.
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	 2
	 2
	 1
	 3
	 1


Задание 4 «Пропущенные слова». (12 баллов)  
Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
В дан​ной ниже таб​ли​це при​ве​де​ны буквы, обо​зна​ча​ю​щие про​пу​щен​ные слова. За​пи​ши​те в таб​ли​цу под каж​дой бук​вой номер вы​бран​но​го Вами слова. Запишите в ответ цифры, рас​по​ло​жив их в порядке, со​от​вет​ству​ю​щем буквам:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	3
	4
	1
	5
	2
	7


Задание 5 «Текст». (5 баллов)
(Спиркин А.Г.)
5.1 Укажите четыре формы проявления общественного сознания, выделяемые автором в качестве его основных структурных элементов.
Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) формы проявления (структурные элементы): политическое, правовое, нравственное, религиозное, эстетическое, научное и философское сознание;
2) критерии классификации, например:
— специфика социальных функций;
— характер закономерностей развития;
— степень зависимости от общественного бытия.
Элементы ответа могут быть представлены как в форме цитаты, так и в форме сжатого воспроизведения основных идей соответствующих фрагментов текста.
5.2 В чём автор видит несоответствие между сознанием человека и общественным бытием? Используя содержание текста, знания, полученные в ходе изучения различных учебных дисциплин, приведите два примера отмеченного автором несоответствия.
Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) ответ на вопрос: Человека всегда повергает в смущение несоответствие между стремительным полётом духа в будущее и относительной медлительностью развития общественного бытия. (Элементы ответа могут быть представлены как в форме цитаты, так и в форме сжатого воспроизведения основных идей соответствующих фрагментов текста.)
2) два примера:
— чертежи Леонардо да Винчи, изображающие летательные аппараты, создание которых было в то время неосуществимо;
— создание литературных произведений в жанре утопий.
(Могут быть приведены иные примеры.)
Задание 8. «Схема». (1 балл) 
Запишите слово, пропущенное в приведенной ниже схеме.
Федеративное государство (федерация) или конфедеративное государство (конфедерация). 
Задание 8. «Карта». (4 балла)
Какой тип и вид политического режима был установлен в выделенных, на большой карте, цветом  странах в 1930-е — 1940-е гг.?
Тип — недемократический, вид — тоталитарный. 

